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Öåíòð ñòðàòåãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèé è ðàçâèòèÿ
æåëåçíîäîðîæíîãî òðàíñïîðòà Ì ÏÑ Ðîññèè

Ââåäåíèå
Àíàëèç ôèíàíñîâîãî ñîñòîÿíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ êàê

ïðàâèëî ïðîâîäèòñÿ ïðè ïîìîùè âû÷èñëåíèÿ, ñðàâíå-
íèÿ è èññëåäîâàíèÿ èçìåíåíèé âî âðåìåíè ðàçëè÷íûõ
ïîêàçàòåëåé, äàþùèõ äîñòàòî÷íî ïîëíîå ïðåäñòàâëåíèå
î ñèëüíûõ è ñëàáûõ ñòîðîíàõ äåÿòåëüíîñòè îðãàíèçàöèè
â êîëè÷åñòâåííîé ôîðìå. Èñõîäíûìè äàííûìè äëÿ âû-
÷èñëåíèÿ òàêèõ ïîêàçàòåëåé ñëóæàò ñâîäíûå è ïðîìå-
æóòî÷íûå áàëàíñîâûå îò÷åòû, îò÷åòû îá èñòî÷íèêàõ è
èñïîëüçîâàíèè äåíåæíûõ ñðåäñòâ, ïðèáûëÿõ è óáûòêàõ.

Èññëåäîâàíèå èçìåíåíèé âî âðåìåíè ïîêàçàòåëåé
ëèêâèäíîñòè (êîýôôèöèåíòîâ ïîêðûòèÿ è ñòðîãîé ëèê-
âèäíîñòè, ïîêàçàòåëåé îáîðà÷èâàåìîñòè äåáèòîðñêîé
çàäîëæåííîñòè, ñðîêîâ ïîãàøåíèÿ ñâîåé êðåäèòîðñêîé
çàäîëæåííîñòè, îáîðà÷èâàåìîñòè çàïàñîâ), ïëàòåæåñïî-
ñîáíîñòè (êîýôôèöèåíòà ïëàòåæåñïîñîáíîñòè, îòíîøå-
íèÿ äåíåæíîãî ïîòîêà ê êðåäèòîðñêîé çàäîëæåííîñòè),
ðåíòàáåëüíîñòè (ñâÿçè êîýôôèöèåíòîâ âàëîâîé ïðèáûëè
è ÷èñòîé ïðèáûëè ïî ïðîäàæàì, êîýôôèöèåíòà îáîðà-
÷èâàåìîñòè àêòèâîâ, âîçâðàòà íà ñîáñòâåííîñòü) äàåò
íàãëÿäíîå êîëè÷åñòâåííîå ïðåäñòàâëåíèå î òåíäåíöèÿõ
â ïîëîæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ íà ðûíêå, áëàãîïðèÿòíûõ è
íåáëàãîïðèÿòíûõ èçìåíåíèÿõ âî âíåøíåé ñðåäå ïðåä-
ïðèÿòèÿ, åãî ñèëüíûõ è ñëàáûõ ñòîðîíàõ, ïðåèìóùåñò-
âàõ è ðèñêàõ, ýôôåêòèâíîñòè ìåíåäæìåíòà [1].

Âìåñòå ñ òåì, ïåðå÷èñëåííûå âûøå êîýôôèöèåí-
òû ÿâëÿþòñÿ äîñòàòî÷íî îáùèìè ïîêàçàòåëÿìè, âåëè÷è-
íà êîòîðûõ â ñâîþ î÷åðåäü çàâèñèò îò ðÿäà äðóãèõ, ìå-
íåå ÿâíûõ ïåðåìåííûõ è ïàðàìåòðîâ. Îäíèì èç òàêèõ
âíåøíèõ ïàðàìåòðîâ, îêàçûâàþùèõ ñèëüíîå âîçäåéñò-
âèå íà ôèíàíñîâûé ðåçóëüòàò äåÿòåëüíîñòè ëþáîãî
ïðåäïðèÿòèÿ, ÿâëÿåòñÿ ñèñòåìà íàëîãîîáëîæåíèÿ, â
ðàìêàõ êîòîðîé ðàáîòàåò ïðåäïðèÿòèå.

Ñðàâíåíèå ïîêàçàòåëåé äîëè âàëîâîé ïðèáûëè â
âûðó÷êå îò ïðîäàæ è äîëè ÷èñòîé ïðèáûëè â âûðó÷êå
îò ïðîäàæ äàåò íåêîòîðîå ïðåäñòàâëåíèå î ñòåïåíè
âëèÿíèÿ äåéñòâóþùåé ñèñòåìû íàëîãîîáëîæåíèÿ íà
ðåíòàáåëüíîñòü îïåðàöèé. Îäíàêî, ýòè êîýôôèöèåíòû,
âû÷èñëåííûå ñòàòèñòè÷åñêè, ÿâëÿþòñÿ êîíñòàòèðóþ-
ùèìè. Ïîýòîìó îíè íå ÿâëÿþòñÿ â ïîëíîé ìåðå òåì
èíñòðóìåíòîì, êîòîðûé ïîçâîëÿåò ðóêîâîäèòåëÿì ïðåä-
ïðèÿòèÿ ïðèíèìàòü òåêóùèå ðåøåíèÿ, íàïðàâëåííûå íà
ïîâûøåíèå ðåíòàáåëüíîñòè îïåðàöèé â îñîáåííîñòè â
ñëó÷àå èíâåñòèöèé â íîâûå ïðîåêòû.

Â ýòîé ñâÿçè ïðåäñòàâëÿåòñÿ èíòåðåñíûì ïðî-
âåñòè áîëåå ãëóáîêèé àíàëèç ñâÿçè ïîêàçàòåëÿ äîëè
÷èñòîé (ïîñëå óïëàòû íàëîãîâ) ïðèáûëè â âûðó÷êå îò
ïðîäàæ ñ ïîêàçàòåëåì äîëè âàëîâîé ïðèáûëè â âûðó÷êå
îò ïðîäàæ ñ ó÷åòîì îñîáåííîñòåé íàëîãîâîé ñèñòåìû,
êîòîðàÿ óñòàíàâëèâàåò äëÿ ïðåäïðèÿòèÿ ïðåäåëû âîç-
ìîæíûõ èíâåñòèöèé è îïåðàöèé. Èçëîæåíèþ íåêîòîðûõ
ïîäõîäîâ ê ðåøåíèþ ýòîé çàäà÷è è ïîñâÿùåíà íàñòîÿ-
ùàÿ ñòàòüÿ.

Îòìåòèì, ÷òî òàêîé ïîäõîä ê àíàëèçó ñîîòíîøå-
íèÿ ïîêàçàòåëåé äîëè âàëîâîé è äîëè ÷èñòîé ïðèáûëè â
âûðó÷êå îò ïðîäàæ ïîçâîëÿåò ïðîâîäèòü ïðåäâàðèòåëü-
íóþ îöåíêó ðàçëè÷íûõ ïðîåêòîâ ïî êðèòåðèþ ñðàâíåíèÿ
èõ ÷èñòîé (ïîñëå óïëàòû íàëîãîâ) ðåíòàáåëüíîñòè.
Ñèëüíîé ñòîðîíîé ÿâëÿåòñÿ òî, ÷òî îí îñíîâàí íà ñðàâ-
íåíèè ðûíî÷íîé öåíû òîâàðà/óñëóãè ñ ñîáñòâåííûìè
èçäåðæêàìè ïðåäïðèÿòèÿ (ñåáåñòîèìîñòüþ òîâà-
ðà/óñëóãè) ïî êðèòåðèþ ðåíòàáåëüíîñòè è â êîëè÷åñò-
âåííîé ôîðìå âûðàæàåò çàèíòåðåñîâàííîñòü è ãîòîâ-
íîñòü ïðåäïðèÿòèÿ ê ðåàëèçàöèè ñîîòâåòñòâóþùåãî
ïðîåêòà. Êðîìå òîãî, ýòîò ìåòîä ÿâëÿåòñÿ ýôôåêòèâíûì
èíñòðóìåíòîì äëÿ ðàñ÷åòîâ ïðîãíîçèðóåìîãî èíòå-
ãðàëüíîãî ïîêàçàòåëÿ äîëè ÷èñòîé ïðèáûëè â âàëîâîé
âûðó÷êå îò ïðîäàæ ïðè ðåàëèçàöèè ñðàçó íåñêîëüêèõ
ïðîåêòîâ, õàðàêòåðèçóþùèõñÿ ðàçëè÷íûìè ñðîêàìè
îáîðîòà âëîæåííûõ ñðåäñòâ.

Â îñíîâó ìîäåëè ïîëîæåí àíàëèç íåèçìåííûõ íà
ïðîòÿæåíèè âðåìåíè ðåàëèçàöèè ïðîåêòà ôèíàíñîâûõ
ïîòîêîâ ïðåäïðèÿòèÿ, êîòîðûå èçìåíÿþòñÿ òîëüêî ïðè
èçìåíåíèè ïàðàìåòðîâ ðåàëèçóåìîãî ïðîåêòà èëè ïîñëå
óïëàòû ñîîòâåòñòâóþùåãî íàëîãà.

1. ÈÑÏÎËÜÇÓÅÌ Àß
Ì ÀÒÅÌ ÀÒÈ×ÅÑÊÀß Ì ÎÄÅËÜ

1.1. Îñíîâíûå ôèíàíñîâûå ïîòîêè
ïðåäïðèÿòèÿ è èõ îáîçíà÷åíèÿ

Áóäåì õàðàêòåðèçîâàòü ðàáîòó ïðåäïðèÿòèÿ ñëå-
äóþùèìè îñíîâíûìè ôèíàíñîâûìè ïîòîêàìè:

• R (revenue)- âàëîâàÿ âûðó÷êà, òî åñòü âñå, ÷òî
ïîëó÷àåò ïðåäïðèÿòèå â ðåçóëüòàòå ñâîåé õîçÿéñò-
âåííîé äåÿòåëüíîñòè, ñâÿçàííîé ñ ðåàëèçàöèåé ïðî-
åêòà;

•  FC (fixed cost) - ïîñòîÿííûå èçäåðæêè ïðåä-
ïðèÿòèÿ â ïðîöåññå ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè, íå çàâè-
ñÿùèå îò îáúåìà ðåàëèçàöèè, ò.å. îò R;

•  VC (variable cost) - ïåðåìåííûå èçäåðæêè
ïðåäïðèÿòèÿ â ïðîöåññå ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè, çà-
âèñÿùèå îò îáúåìà ðåàëèçàöèè, ò.å. îò R;

•  (FC+VC) - ïîëíûå èçäåðæêè ïðåäïðèÿòèÿ â
ïðîöåññå ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè;

• dR=R-(FC+VC) - âàëîâàÿ ïðèáûëü ïðåäïðè-
ÿòèÿ, ò.å. ïðèáûëü çà âû÷åòîì ïîëíûõ èçäåðæåê äî
óïëàòû íàëîãîâ;

•  dR/R - äîëÿ âàëîâîé ïðèáûëè îò âûðó÷êè
ïðåäïðèÿòèÿ (äî óïëàòû íàëîãîâ) (profitability in
relation to sales) èëè âàëîâàÿ ðåíòàáåëüíîñòü ïðîåê-
òà;

•  α-äîëÿ çàåìíûõ ñðåäñòâ â ïîëíûõ èçäåðæêàõ
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ïðåäïðèÿòèÿ;
•  α ∗(FC+VC) - çàåìíûå ñðåäñòâà â ïîëíûõ èç-

äåðæêàõ ïðåäïðèÿòèÿ;
•  (1-α)∗(FC+VC) - ñîáñòâåííûå ñðåäñòâà â

ïîëíûõ èçäåðæêàõ ïðåäïðèÿòèÿ;
•  r - ïðîöåíòíàÿ ñòàâêà ïî çàåìíûì ñðåäñòâàì

èëè ïðîöåíòíàÿ ñòîèìîñòü êðåäèòà;
•  α ∗ r∗(FC+VC) - ïðîöåíòû, âûïëà÷èâàåìûå

êðåäèòîðàì çà èñïîëüçîâàíèå çàåìíûõ ñðåäñòâ;
•  (FC+VC)+ α ∗ r∗(FC+VC)= (FC+VC)∗

*(1+α ∗ r) - ïîëíûå èçäåðæêè ïðåäïðèÿòèÿ ñ ó÷å-
òîì íåîáõîäèìîñòè óïëàòû ïðîöåíòîâ çà èñïîëüçî-
âàíèå çàåìíûõ ñðåäñòâ;

•  dR=R-(FC+VC)∗(1+α ∗ r) - âàëîâàÿ ïðè-
áûëü ïðåäïðèÿòèÿ ñ ó÷åòîì óïëàòû ïðîöåíòîâ çà èñ-
ïîëüçîâàíèå çàåìíûõ ñðåäñòâ;

•  ∆R - ïðèáûëü â ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ,
ðàáîòàþùåãî â ðîññèéñêîé íàëîãîâîé ñèñòåìå, ïîñëå
óïëàòû íàëîãîâ, ò.å. ÷èñòàÿ ïðèáûëü;

•  ∆R/R - äîëÿ ïðèáûëè îò ïîëíîé âûðó÷êè, îñ-
òàþùåéñÿ â ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ ïîñëå óïëà-
òû íàëîãîâ (net profitability in relation to sales)
èëè ÷èñòàÿ ðåíòàáåëüíîñòü ïðîåêòà.

1.2. Íåêîòîðûå îãðàíè÷åíèÿ,
ïðèíÿòûå â ðàññìàòðèâàåìîé ìîäåëè

ôèíàíñîâûõ ïîòîêîâ
Áóäåì ñ÷èòàòü, ÷òî ïðåäïðèÿòèå â òå÷åíèå íåêî-

òîðîãî ïåðèîäà âðåìåíè Ò, ñîîòâåòñòâóþùåìó äëèòåëü-
íîñòè ðåàëèçàöèè ïðîåêòà, îñíîâíûå ôèíàíñîâûå ïîòî-
êè îñòàþòñÿ íåèçìåííûìè (â ÷àñòíîñòè VC), à ïîñòî-
ÿííûå è ïåðåìåííûå èçäåðæêè ïðåäïðèÿòèÿ íå èçìåíÿ-
þò ñâîåãî õàðàêòåðà íà ïðîòÿæåíèè ýòîãî ïåðèîäà Ò.

Çàìåòèì, ÷òî ñôîðìóëèðîâàííûå óñëîâèÿ âåñüìà
âàæíû äëÿ âñåõ äàëüíåéøèõ ðàññóæäåíèé ñ èñïîëüçîâà-
íèåì ìåòîäîëîãèè, îñíîâàííîé íà àíàëèçå ôèíàíñîâûõ
ïîòîêîâ, òàê êàê ïðè èçìåíåíèè âðåìåííîãî ïåðèîäà Ò
ôèêñèðîâàííûå èçäåðæêè ìîãóò ïåðåéòè â ïåðåìåííûå
è íàîáîðîò.

Äðóãèì âàæíûì ïðåäïîëîæåíèåì ÿâëÿåòñÿ íåèç-
ìåííîñòü âíåøíåé ñðåäû ïðåäïðèÿòèÿ. Êðîìå òîãî, â
ðàññìàòðèâàåìîé ìîäåëè ìû áóäåì âñåãäà ïðåäïîëàãàòü
(åñëè ñïåöèàëüíî íå îãîâîðåíî èíîå), ÷òî ïðåäïðèÿòèå
ïîëó÷àåò âñþ âûðó÷êó òîëüêî çà ñ÷åò ðåàëèçàöèè òîâà-
ðîâ (ïðîäóêöèè, óñëóã) è íå èìååò èíûõ âíåðåàëèçàöè-
îííûõ äîõîäîâ è ðàñõîäîâ, âëèÿþùèõ íà åãî ôèíàíñî-
âûå ïîòîêè.

Ðàññìàòðèâàÿ ïðèáûëüíîñòü ïðîåêòà ìû áóäåì
îãðàíè÷èâàòüñÿ òîëüêî ïîëîæèòåëüíûìè çíà÷åíèÿìè
ïðèáûëè, îñòàþùåéñÿ â ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ
ïîñëå óïëàòû íàëîãà. Àíàëèç ïðîäàæ íèæå ñåáåñòîèìî-
ñòè âûõîäèò çà ðàìêè äàííîé ñòàòüè, ïîñêîëüêó òðåáóåò
êîððåêòèðîâêè è ñóùåñòâåííîãî óñëîæíåíèÿ ìîäåëè
ôèíàíñîâûõ ïîòîêîâ â óùåðá åå îáùíîñòè. Ýòà ïðîáëå-
ìà òåñíî ñâÿçàíà ñ àíàëèçîì óñòîé÷èâîñòè ïðåäïðèÿòèÿ
ê áàíêðîòñòâó â ðàìêàõ ðàçëè÷íûõ íàëîãîâûõ ñèñòåì.

Ðàññìàòðèâàåìûå íèæå íàëîãè áóäóò îãðàíè÷åíû
òîëüêî òåìè, êîòîðûå ÿâëÿþòñÿ ïðîïîðöèîíàëüíûìè
âàëîâîé âûðó÷êå ïðåäïðèÿòèÿ èëè êàêîé-ëèáî åå ÷àñòè
è íå ÿâëÿþòñÿ àêöèçàìè.

Îöåíêà ñòåïåíè âëèÿíèÿ íà êîýôôèöèåíò ÷èñòîé
ðåíòàáåëüíîñòè èíûõ íàëîãîâûõ ïëàòåæåé ìîæåò áûòü
ïðîèçâåäåíà â êàæäîì êîíêðåòíîì ñëó÷àå ñ ó÷åòîì êîí-

êðåòíîé ñèòóàöèè â âèäå êîððåêöèè âåëè÷èíû ïîñòîÿí-
íûõ èçäåðæåê ïðåäïðèÿòèÿ.

2. ÍÀËÎÃÈ , ÈÑ×ÈÑËßÅÌ Û Å
ÏÐÎÏÎÐÖÈÎÍÀËÜÍÎ ÂÀËÎÂÎÉ
ÂÛ ÐÓ×ÊÅ

Â ïåðèîä ñ 1991 ãîäà Ðîññèÿ çàìåòíî ïðîäâèíó-
ëàñü âïåðåä ïî ïóòè ïðèáëèæåíèÿ ñâîèõ ãðàæäàíñêî-
ïðàâîâûõ, áóõãàëòåðñêèõ è íàëîãîâûõ ñòàíäàðòîâ ê
ïðèìåíÿåìûì â ñòðàíàõ ñ ðàçâèòîé ðûíî÷íîé ýêîíîìè-
êîé.

Âìåñòå ñ òåì, ýòîò ïðîöåññ ïðîèñõîäèò ïîä
âëèÿíèåì ðÿäà ôàêòîðîâ, êîòîðûå îêàçûâàþò íà íåãî
íåãàòèâíîå âîçäåéñòâèå. Ãëàâíûìè èç íèõ ÿâëÿþòñÿ
ñëåäóþùèå:

• ïîñòîÿííîå æåëàíèå âîñïîëíÿòü äåôèöèò áþä-
æåòíûõ ñðåäñòâ çà ñ÷åò óñèëåíèÿ íàëîãîâîãî áðåìå-
íè;

• çàêîíîäàòåëè, ââîäÿ íîâûå íàëîãè ïðåñëåäóþò
òîëüêî öåëü ñîçäàíèÿ íîâîãî èñòî÷íèêà äîõîäîâ è,
ïîõîæå, èãíîðèðóþò âîçìîæíîñòü ëþáîãî âëèÿíèÿ
òàêèõ íàëîãîâ íà ìàêðîýêîíîìèêó.

Èìåííî ýòè ïðè÷èíû îïðåäåëÿþò ÿðêî âûðàæåí-
íûé ôèñêàëüíûé õàðàêòåð ðîññèéñêîé ñèñòåìû íàëîãî-
îáëîæåíèÿ, êîòîðàÿ â ïîñëåäíèå ãîäû ðàçâèâàëàñü
òîëüêî ïî ïóòè óñèëåíèÿ íàëîãîâîãî áðåìåíè äëÿ íàëî-
ãîïëàòåëüùèêîâ è óñëîæíåíèÿ. Ïðè ýòîì èãíîðèðîâà-
ëèñü òàêèå ïðèíöèïû êàê ïðîñòîòà è ïîíÿòíîñòü íàëî-
ãîâîé ñèñòåìû äëÿ íàëîãîïëàòåëüùèêîâ, ðàâíîìåðíîñòü
ðàñïðåäåëåíèÿ íàëîãîâîãî áðåìåíè, èñïîëüçîâàíèå àäå-
êâàòíûõ ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè íàëîãîâ.

Òàáëèöà 1
Ðîññèÿ

1. Íàëîãè, îòíîñèìûå íà ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè, òî-
âàðîâ, óñëóã
1. Íàëîã íà ïîëüçîâàòåëåé àâòîìîáèëüíûõ äîðîã - 2,5% îò
âûðó÷êè
2. Íàëîã ñ âëàäåëüöåâ òðàíñïîðòíûõ ñðåäñòâ - â çàâèñèìîñòè îò
ìîùíîñòè äâèãàòåëÿ
3. Íàëîã íà ïðèîáðåòåíèå àâòîòðàíñïîðòíûõ ñðåäñòâ - 20% îò
ñòîèìîñòè
4. Îò÷èñëåíèÿ â ïåíñèîííûé ôîíä, ôîíäû îáÿçàòåëüíîãî ìåäè-
öèíñêîãî ñòðàõîâàíèÿ, çàíÿòîñòè, ñîöèàëüíîãî ñòðàõîâàíèÿ -
39,5% îò ôîíäà îïëàòû òðóäà ïî âñåì îñíîâàíèÿì
2. Íàëîãè, óïëà÷èâàåìûå çà ñ÷åò âûðó÷êè îò ðåàëèçà-
öèè ïðîäóêöèè, ðàáîò è óñëóã
1. Íàëîã íà äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü - 20% îò íàëîãîîáëà-
ãàåìîé áàçû
2. Àêöèçû
3. Íàëîã íà ðåàëèçàöèþ ÃÑÌ  - 25% îò ñóììû âûðó÷êè áåç ÍÄÑ
3. Íàëîãè, îòíîñèìûå íà ôèíàíñîâûé ðåçóëüòàò äåÿ-
òåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ (óìåíüøàþò íàëîãîîáëàãàåìóþ
ïðèáûëü)
1. Íàëîã íà èìóùåñòâî ïðåäïðèÿòèé è îðãàíèçàöèé - 2 % îò
ñòîèìîñòè èìóùåñòâà (ðåñïóáëèêàíñêèé)
2. Íàëîã íà íóæäû îáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæäåíèé - 1% îò ôîíäà
çàðàáîòíîé ïëàòû (ðåñïóáëèêàíñêèé)
3. Íàëîã íà ñîäåðæàíèå æèëôîíäà è îáúåêòîâ ñîöèàëüíî-
êóëüòóðíîé ñôåðû - 1,5% îò âûðó÷êè áåç ÍÄÑ è àêöèçîâ
(ðåñïóáëèêàíñêèé)
4. Íàëîãè, îòíîñèìûå çà ñ÷åò ïðèáûëè, îñòàþùåéñÿ â
ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ
1. Íàëîã íà ïðèáûëü - 35%
2. Ì åñòíûå ñáîðû

Â òàáëèöå 1 ïðèâåäåíû îñíîâíûå îáÿçàòåëüíûå
äëÿ óïëàòû ïðåäïðèÿòèÿìè ðîññèéñêèå íàëîãè, ñîñòàâ-
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ëÿþùèå 4 îñíîâíûå ãðóïïû â çàâèñèìîñòè îò ïîðÿäêà
èñ÷èñëåíèÿ íàëîãà è íàëîãîîáëàãàåìîé áàçû. Êóðñèâîì
âûäåëåíû íàëîãè, âëèÿíèå êîòîðûõ íà ýêîíîìè÷åñêîå
ïîëîæåíèå ïðåäïðèÿòèÿ ðàññìàòðèâàåòñÿ íèæå.

2.1. Íàëîã íà ïîëüçîâàòåëåé
àâòîìîáèëüíûõ äîðîã è åãî

ôàêòè÷åñêàÿ ýêâèâàëåíòíîñòü îáùåìó
íàëîãó ñ ïðîäàæ  (îáîðîòà) â äðóãèõ

ñòðàíàõ (íàëîãè 1-é ãðóïïû)
Íåòðóäíî âèäåòü, ÷òî ïî âèäó ñâîåãî âëèÿíèÿ íà

ôèíàíñîâûå ðåçóëüòàòû äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ ðîñ-
ñèéñêèé íàëîã íà ïîëüçîâàòåëåé àâòîìîáèëüíûõ äîðîã
(τä=2,5%) è íàëîã ñ ïðîäàæ (îáîðîòà) àíàëîãè÷íû äðóã
äðóãó è ìîãóò îòëè÷àòüñÿ òîëüêî âåëè÷èíîé ñòàâêè è
âîçìîæíîñòüþ îòíåñåíèÿ íàëîãà íà ñåáåñòîèìîñòü. Ðîñ-
ñèéñêèé íàëîã óìåíüøàåò íàëîãîîáëàãàåìóþ áàçó äëÿ
èñ÷èñëåíèÿ ïîñëåäóþùèõ íàëîãîâ.

Ðàññìîòðèì è îöåíèì ñòåïåíü âîçäåéñòâèÿ íàëî-
ãîâ ýòîé ãðóïïû íà âàëîâóþ ïðèáûëü, îñòàþùóþñÿ â
ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ ïîñëå èõ óïëàòû, èñïîëüçóÿ
îáîçíà÷åíèÿ è òåðìèíû èç ðàçäåëà 1.1, òî åñòü ðàñ-
ñìîòðèì çàäà÷ó â òåðìèíàõ ïîêàçàòåëåé âàëîâîé è ÷èñ-
òîé ðåíòàáåëüíîñòè.

Ðàññìàòðèâàÿ ôèíàíñîâûå ïîòîêè áóäåì ñ÷èòàòü,
÷òî ïðåäïðèÿòèå â îáùåì ñëó÷àå èñïîëüçóåò çàåìíûå
ñðåäñòâà.

Ñîãëàñíî ï.18 Èíñòðóêöèè Ãîñóäàðñòâåííîé íà-
ëîãîâîé ñëóæáû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè îò 15 ìàÿ 1995
ã. N 30 "Î ïîðÿäêå èñ÷èñëåíèÿ è óïëàòû íàëîãîâ, ïî-
ñòóïàþùèõ â äîðîæíûå ôîíäû" ïðè èñ÷èñëåíèè íàëîãî-
îáëàãàåìîé áàçû èç âûðó÷êè îò ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè
(ðàáîò, óñëóã) èñêëþ÷àåòñÿ íàëîã íà äîáàâëåííóþ
ñòîèìîñòü. Ïóñòü ñòàâêà íàëîãà íà äîáàâëåííóþ ñòîè-
ìîñòü áóäåò τ. Òîãäà íàëîãîîáëàãàåìàÿ áàçà îïðåäåëÿåò-
ñÿ âûðàæåíèåì âèäà R/(1+τ), à âåëè÷èíà íàëîãà ñî-
ñòàâèò τä∗  R/(1+τ), à ÷èñòàÿ ïðèáûëü ïîñëå óïëàòû
ýòîãî íàëîãà ñîñòàâèò:

∆R1=R - (FC+VC)∗(1+α ∗ r) -
R∗τä/(1+τ)=

=R∗(1-τä/(1+τ)) - (FC+VC)∗(1+α ∗ r) ( 1 )
Èç âûðàæåíèÿ (1) âèäíî, ÷òî óêàçàííûé íàëîã

ôàêòè÷åñêè ýêâèâàëåíòåí íàëîãó ñ îáîðîòó ñî ñòàâêîé
τä/(1+τ).

Íàïîìíèì, ÷òî äëÿ âàëîâîé ïðèáûëè ïðåäïðè-
ÿòèÿ èìååì:

 dR=R - (FC+VC)∗(1+α ∗ r)  (2)
Âûðàæàÿ èç (2) (FC+VC)∗(1+α ∗ r)=R-dR è

ïîäñòàâëÿÿ ýòî âûðàæåíèå â (1), ïîëó÷àåì ñîîòíîøåíèå
ìåæäó ïîêàçàòåëÿìè âàëîâîé è ÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè
ïîñëå óïëàòû íàëîãîâ 1-é ãðóïïû:

∆R1/R=dR/R-τä/(1+τ)  ( 3 )
Èç âûðàæåíèÿ (3) íåòðóäíî âèäåòü, ÷òî èñïîëü-

çîâàíèå íàëîãîâ, èñ÷èñëÿåìûõ â âèäå äîëè îò âàëîâîé
âûðó÷êè, ïðèâîäèò ê ïðîñòîé ëèíåéíîé ñâÿçè ìåæäó
ïîêàçàòåëÿìè ÷èñòîé è âàëîâîé ðåíòàáåëüíîñòè è íà-
êëàäûâàåò îãðàíè÷åíèå íà ìèíèìàëüíî âîçìîæíóþ ðåí-
òàáåëüíîñòü â âèäå âåëè÷èíû ñòàâêè íàëîãà. Èñïîëüçî-
âàíèå ïðåäïðèÿòèåì çàåìíûõ ñðåäñòâ íå âëèÿåò íà ïî-
êàçàòåëè ðåíòàáåëüíîñòè.

2.2. Íàëîã íà äîáàâëåííóþ  ñòîèìîñòü
(ÍÄÑ), îñíîâàíèÿ äëÿ åãî

ïðèìåíåíèÿ è ñîõðàíåíèÿ â áóäóùåì
(íàëîãè 2-é ãðóïïû)

Èñïîëüçîâàíèå íàëîãà íà äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü
(ÍÄÑ, VAT, value added tax) â ðîññèéñêîé ýêîíîìèêå
áûëî îïðàâäàíî â ïåðèîä 1991-1993 ãã., êîãäà ïåðåä
ïðàâèòåëüñòâîì ñòîÿëà çàäà÷à îñòàíîâèòü èíôëÿöèþ â
ñòðàíå. Èçâåñòíî, ÷òî ïðèìåíåíèå ÍÄÑ, âìåñòå ñ äðó-
ãèìè ñïîñîáàìè ìàêðîýêîíîìè÷åñêîãî ðåãóëèðîâàíèÿ,
ÿâëÿåòñÿ ýôôåêòèâíûì ñðåäñòâîì äëÿ ñäåðæèâàíèÿ
èíôëÿöèè ñïðîñà, ïîñêîëüêó âûíóæäàåò ïîêóïàòåëÿ
ïëàòèòü ñóùåñòâåííóþ ÷àñòü öåíû â âèäå íàëîãà.

Ïðè ýòîì ÍÄÑ íå ñïîñîáñòâóåò ðàçâèòèþ è ñòè-
ìóëèðîâàíèþ ïðîèçâîäñòâà, ïîñêîëüêó ëèøàåò ïðåäïðè-
ÿòèå 20% (ïðè äåéñòâóþùèõ â íàñòîÿùåå âðåìÿ íàëî-
ãîâûõ ñòàâêàõ) äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè, ïëàòåëüùèêîì
êîòîðîé âñåãäà â êîíå÷íîì ñ÷åòå ÿâëÿåòñÿ ôèçè÷åñêîå
ëèöî. Ýòà äîáàâëåííàÿ ñòîèìîñòü ìîãëà áû áûòü èñ-
ïîëüçîâàíà â êà÷åñòâå äîïîëíèòåëüíûõ ñîáñòâåííûõ
îáîðîòíûõ ñðåäñòâ, ïîòðåáíîñòü â êîòîðûõ â óñëîâèÿõ
íåîáõîäèìîñòè ñòèìóëèðîâàíèÿ ïðîèçâîäñòâà è îòñóò-
ñòâèÿ èíâåñòèöèé îñîáåííî âåëèêà.

Íèæå áóäåò ïîêàçàíî, ÷òî ÍÄÑ åñòü íå ÷òî èíîå,
êàê êîìáèíàöèÿ íàëîãà íà ïðèáûëü è íàëîãà ñ îáîðîòà.
Ýòî åãî êà÷åñòâî, âåðîÿòíî, ÿâëÿåòñÿ îïðåäåëÿþùèì
ïðè ðåøåíèè âîïðîñà î äàëüíåéøåì ïðèìåíåíèè ÍÄÑ.
Èñïîëüçîâàíèå ÍÄÑ ñîâìåñòíî ñ íàëîãàìè ñ îáîðîòà è
íàëîãîì íà ïðèáûëü ïîçâîëÿåò ïðàâèòåëüñòâó îñóùåñò-
âëÿòü íà ïðàêòèêå äâîéíîå íàëîãîîáëîæåíèå. Òàêèì
îáðàçîì, ñòàâêà ÍÄÑ è ìàñøòàá ïðèìåíåíèÿ ýòîãî íà-
ëîãà ôàêòè÷åñêè ÿâëÿþòñÿ ïîêàçàòåëÿìè ñïîñîáíîñòè
ãîñóäàðñòâà æèòü ïî ñðåäñòâàì è çäîðîâüÿ ýêîíîìèêè.

2.2.1. Îïèñàíèå ìîäåëè ôèíàíñîâûõ
ïîòîêîâ, èñïîëüçóþùèõñÿ ïðè
èñ÷èñëåíèè ÍÄÑ, ïîäëåæàùåãî

óïëàòå ïðåäïðèÿòèåì.
Ñóììà ÍÄÑ, ïîäëåæàùàÿ âíåñåíèþ â áþäæåò,

îïðåäåëÿåòñÿ êàê ðàçíèöà ìåæäó ñóììàìè íàëîãà, ïîëó-
÷åííûìè îò ïîêóïàòåëåé çà ðåàëèçîâàííûå èì òîâàðû
(ðàáîòû, óñëóãè) è ñóììàìè íàëîãà, ôàêòè÷åñêè óïëà-
÷åííûìè ïîñòàâùèêàì çà ìàòåðèàëüíûå ðåñóðñû (ðàáî-
òû, óñëóãè), ñòîèìîñòü êîòîðûõ îòíîñèòñÿ íà èçäåðæêè
ïðîèçâîäñòâà è îáðàùåíèÿ. Ïóñòü ñòàâêà ýòîãî íàëîãà
τ=20%.

Ñ ó÷åòîì äàííîãî îïðåäåëåíèÿ è ïðèíÿòûõ òåð-
ìèíîâ è îáîçíà÷åíèé (ñì. ï.1.1) èìååì:

åñëè R - ïîëíàÿ âûðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ ñ ó÷åòîì
ïîëó÷åííîãî ÍÄÑ, òî R/(1+τ) - âûðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ
áåç ó÷åòà ïîëó÷åííîãî ÍÄÑ. Òîãäà ñóììà ïîëó÷åííîãî
ÍÄÑ îïðåäåëÿåòñÿ êàê ðàçíîñòü:

[R- R/(1+τ)]=R∗τ/(1+τ) ( 4 )
Ïóñòü ñîáñòâåííûå èçäåðæêè ïðåäïðèÿòèÿ, îòíî-

ñèìûå íà ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè/óñëóã, ñîñòàâëÿþò
(FC+VC)∗(1+α ∗ r) è íà ÷àñòü èç íèõ ÍÄÑ óæå óï-
ëà÷åí. Ïóñòü äîëÿ ýòèõ ñîáñòâåííûõ èçäåðæåê, âêëþ÷àÿ
âåëè÷èíó óïëà÷åííîãî ÍÄÑ, ðàâíà M. Òîãäà ïî àíàëî-
ãèè ñ (4) âåëè÷èíà óïëà÷åííîãî ÍÄÑ ñ ó÷åòîì ïðèíÿ-
òûõ îáîçíà÷åíèé ñîñòàâèò

N=M∗(FC+VC)∗(1+α ∗ r)∗τ/(1+τ)  ( 5 )
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ãäå Ì  åñòü îòíîøåíèå âåëè÷èíû òîé ÷àñòè ñîá-
ñòâåííûõ èçäåðæåê, ïî êîòîðûì óïëà÷åí ÍÄÑ (âêëþ÷àÿ
ýòîò ÍÄÑ) ê ïîëíûì ñîáñòâåííûì èçäåðæêàì.

Íåòðóäíî âèäåòü, ÷òî ïîñêîëüêó ÍÄÑ íà ïðîöåí-
òû ïî çàåìíûì ñðåäñòâàì íå ïëàòèòñÿ, òî âîçìîæíûé
äèàïàçîí äëÿ çíà÷åíèé M îïðåäåëÿåòñÿ âûðàæåíèåì
(6):

0≤M ≤ 1/(1+α ∗ r) ≤ 1 ( 6 )
Âåëè÷èíà ÍÄÑ, ïîäëåæàùåãî óïëàòå ïðåäïðè-

ÿòèåì îïðåäåëÿåòñÿ ðàçíîñòüþ äâóõ ôèíàíñîâûõ ïîòî-
êîâ - âåëè÷èíîé ÍÄÑ ïîëó÷åííîãî îò ðåàëèçàöèè ðà-
áîò/óñëóã è óïëà÷åííîãî â ñîñòàâå èçäåðæåê, îòíîñè-
ìûõ íà ñåáåñòîèìîñòü:

R∗τ/(1+τ)-
M∗(FC+VC)∗(1+α ∗ r)∗τ/(1+τ) ( 7 )

Èçëîæåííûé âûøå ïîäõîä ê îïðåäåëåíèþ âåëè-
÷èíû ÍÄÑ, ïîäëåæàùåé óïëàòå â áþäæåò, íàãëÿäíî
õàðàêòåðèçóåòñÿ ñëåäóþùèì ïðèìåðîì:

Ïðèìåð 1:
Ïóñòü èçäåðæêè ïðåäïðèÿòèÿ ñîñòàâèëè $120 íà

ïðèîáðåòåíèå ñûðüÿ, ïðè÷åì ñ ýòîé ñóììû ïîñòàâùèêàì
áûë óïëà÷åí ÍÄÑ â ðàçìåðå $20 ($100+$20), $30 - íà
îïëàòó ðàáî÷èì, $ 50 - íà àðåíäíóþ ïëàòó è äðóãèå
ðàñõîäû, èòîãî: (FC+VC)=120+30+50=$200. Íà ðåàëè-
çóåìóþ ïðîäóêöèþ ñäåëàíà íàöåíêà â $50 è îòïóñêíàÿ
öåíà ñîñòàâèëà $250. Ê ýòîé öåíå ïðè ðåàëèçàöèè ïðî-
äóêöèè áûë äîáàâëåí ÍÄÑ=250*20%=$50 è ïîëíàÿ
âûðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ ñîñòàâèëà $300. Î÷åâèäíî, ÷òî
ïðåäïðèÿòèå äîëæíî óïëàòèòü â áþäæåò ðàçíèöó ìåæäó
âåëè÷èíîé ÍÄÑ ïîëó÷åííîãî è óïëà÷åííîãî, ò.å.$50-
$20=$30. Â ñèëó ïðèíÿòîãî îïðåäåëåíèÿ

m=(èçäåðæêè, ïî êîòîðûì óïëà÷åí
ÍÄÑ)/(ïîëíûå èçäåðæêè ïðåäïðè-
ÿòèÿ)=120/200=0,6.

Ñ äðóãîé ñòîðîíû, èñïîëüçóÿ ôîðìóëó (7):
300*0,2/(1+0,2)-200*0,2/(1+0,2)*0,6=20,
 ãäå 200*0,2/(1+0,2)*0,6 - âåëè÷èíà óïëà÷åí-

íîãî ÍÄÑ â èçäåðæêàõ ïðåäïðèÿòèÿ. Äàííûé ïðèìåð
èëëþñòðèðóåò òàêæå âîçìîæíîñòü ðàñ÷åòà âåëè÷èí FC,
VC è m íà îñíîâàíèè áàëàíñà ïðåäïðèÿòèÿ.

2.2.2. Âëèÿíèå ÍÄÑ íà äîëþ îò
÷èñòîé ïðèáûëè, îñòàþùåéñÿ â

ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ
Âû÷èòàÿ èç âûðàæåíèÿ (3) ñîîòíîøåíèå (7), ïî-

ëó÷àåì ïîñëå íåñëîæíûõ ïðåîáðàçîâàíèé ñ ó÷åòîì (2)
ñëåäóþùåå ñîîòíîøåíèå äëÿ âåëè÷èíû ÷èñòîé ïðèáûëè,
îñòàþùåéñÿ â ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ ïîñëå óïëàòû
íàëîãîâ 1-é è 2-é ãðóïï:

∆R2/R=dR/R∗[1-M∗τ/(1+τ)]-[τä+τ∗(1-
M)] /(1+τ)  ( 8 )

Ïîëó÷åííîå âûðàæåíèå äëÿ ∆R2 ÿâëÿåòñÿ ñî-
ãëàñíî ïðèíÿòîé â áóõãàëòåðèè òåðìèíîëîãèè ôèíàíñî-
âûì ðåçóëüòàòîì äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ.

Ïðåèìóùåñòâî è ñèëüíàÿ ñòîðîíà òàêîãî ïîäõîäà
ê îöåíêå ïðîåêòîâ îïðåäåëÿåòñÿ åãî ñîîòâåòñòâèåì ðåà-
ëèÿì ñâîáîäíîãî ðûíêà, êîãäà ðûíîê, ïîòðåáèòåëü è
ñâîéñòâà òîâàðà/óñëóãè îïðåäåëÿþò öåíó, çà êîòîðóþ
îí ìîæåò áûòü ðåàëèçîâàí. Çàòåì ìîæíî ïðèñòóïàòü ê
îöåíêå ðåàëèçóåìîñòè ïðîåêòà íà êîíêðåòíîì ïðåäïðè-
ÿòèè, ó÷èòûâàÿ åãî ïðîèçâîäñòâåííûå âîçìîæíîñòè,
èìåþùèéñÿ ïîòåíöèàë ïî ðåàëèçàöèè, ñîñòàâ è âåëè÷è-
íó ïîëíûõ èçäåðæåê è ò.ä.

2.3. Ðàñ÷åò âëèÿíèÿ íà ôèíàíñîâûå
ïîòîêè ïðåäïðèÿòèÿ è ñîîòíîøåíèå

ìåæäó êîýôôèöèåíòàìè
ðåíòàáåëüíîñòè íàëîãà íà ñîäåðæàíèå

æèëôîíäà è îáúåêòîâ ñîöèàëüíî-
êóëüòóðíîé ñôåðû

Íàëîãîîáëàãàåìîé áàçîé äëÿ ýòîãî íàëîãà ÿâëÿ-
åòñÿ âûðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ áåç ÍÄÑ è àêöèçîâ ïî ñòàâêå
τê=1,5%. Íàëîã îòíîñèòñÿ íà ôèíàíñîâûé ðåçóëüòàò.
Ðàññìîòðèì ñîîòâåòñòâóþùèå ôèíàíñîâûå ïîòîêè. Âû-
ðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ áåç ó÷åòà âåëè÷èíû ïîëó÷åííîãî
ÍÄÑ îïðåäåëÿåòñÿ ñîîòíîøåíèåì R/(1+τ). Ñ ó÷åòîì
ïðèíÿòûõ îáîçíà÷åíèé âåëè÷èíà íàëîãà íà ñîäåðæàíèå
æèëôîíäà è îáúåêòîâ ñîöèàëüíî-êóëüòóðíîé ñôåðû ñî-
ñòàâèò:

R/(1+τ)∗τê ( 9 )
Ñ ó÷åòîì (9) äîëÿ ÷èñòîé ïðèáûëè îò âàëîâîé

âûðó÷êè ïîñëå óïëàòû óêàçàííîãî íàëîãà ñîñòàâèò:
∆R3/R=dR/R∗[1-M∗τ/(1+τ)]-
-[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ) ( 10 )

2.4. Èñ÷èñëåíèå è óïëàòà íàëîãà íà
ïðèáûëü

Ñîãëàñíî äåéñòâóþùåìó ïîðÿäêó èñ÷èñëåíèÿ íà-
ëîãà íà ïðèáûëü [11] íàëîãîîáëàãàåìîé áàçîé äëÿ èñ-
÷èñëåíèÿ íàëîãà íà ïðèáûëü ÿâëÿåòñÿ ðàçíèöà ìåæäó
ïîëíîé (âàëîâîé) âûðó÷êîé ïðåäïðèÿòèÿ áåç ó÷åòà ïî-
ëó÷åííîãî ÍÄÑ è çàòðàòàìè íà ïðîèçâîäñòâî è ðåàëè-
çàöèþ ïðîäóêöèè, îòíîñèìûìè íà ñåáåñòîèìîñòü â ñî-
îòâåòñòâèè ñ «Ïîëîæåíèåì î ñîñòàâå çàòðàò ïî ïðîèç-
âîäñòâó è ðåàëèçàöèè ïðîäóêöèè (ðàáîò, óñëóã), âêëþ-
÷àåìûõ â ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè (ðàáîò, óñëóã) è î
ïîðÿäêå ôîðìèðîâàíèÿ ôèíàíñîâûõ ðåçóëüòàòîâ, ó÷è-
òûâàåìûõ ïðè íàëîãîîáëîæåíèè ïðèáûëè».

Êàê áûëî ïîêàçàíî âûøå, âûðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ
áåç ó÷åòà ïîëó÷åííîãî ÍÄÑ îïðåäåëÿåòñÿ âåëè÷èíîé

R/(1+τ),
ãäå
R - âàëîâàÿ âûðó÷êà ïðåäïðèÿòèÿ,
τ=20% - ñòàâêà íàëîãà íà äîáàâëåííóþ ñòîè-

ìîñòü.
Ïîëíûå èçäåðæêè ïðåäïðèÿòèÿ, îòíîñèìûå íà

ñåáåñòîèìîñòü ñ ó÷åòîì íàëîãà íà ïîëüçîâàòåëåé àâòî-
ìîáèëüíûõ äîðîã è íàëîãà íà ñîäåðæàíèå îáúåêòîâ
æèëôîíäà è ñîöèàëüíî-êóëüòóðíîé ñôåðû, óìåíüøàþ-
ùåãî íàëîãîîáëàãàåìóþ áàçó è îòíîñèìîãî íà ôèíàíñî-
âûé ðåçóëüòàò äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ, îïðåäåëÿåòñÿ
ñëåäóþùåé êîìáèíàöèåé ôèíàíñîâûõ ïîòîêîâ:

M∗(FC+VC)/(1+τ)∗(1+α ∗ r)+(1-
M)∗(FC+VC)∗(1+α ∗ r)+R∗(τä+τê)/(1+τ), ( 11 )

ãäå
M∗(FC+VC)∗(1+α ∗ r)/(1+τ) ñîîòâåòñòâó-

åò ñîáñòâåííûì èçäåðæêàì ïðåäïðèÿòèÿ, ïî êîòîðûì
áûë óïëà÷åí ÍÄÑ,

(1-M)∗(FC+VC)∗(1+α ∗ r) ñîîòâåòñòâóåò
îñòàëüíûì ñîáñòâåííûì èçäåðæêàì ïðåäïðèÿòèÿ.

Âåëè÷èíà íàëîãà íà ïðèáûëü ñîñòàâèò ñ ó÷åòîì
(11):

[R/(1+τ)- M∗(FC+VC)/(1+τ)∗(1+α ∗ r)+
+(1-M)∗(FC+VC)∗(1+α ∗ r)+
+R∗(τä+τê)/(1+τ)]∗τð ( 12 )
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Ó÷èòûâàÿ, ÷òî dR=R - (FC+VC)∗(1+α ∗ r) è
âû÷èòàÿ èç (10) âûðàæåíèå (12), ïîñëå íåñëîæíûõ ïðå-
îáðàçîâàíèé ïîëó÷àåì îêîí÷àòåëüíîå âûðàæåíèå äëÿ
ïîêàçàòåëÿ ÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè ïîñëå óïëàòû íàëîãà
íà ïðèáûëü â âèäå âûðàæåíèÿ:

∆R4/R=(1-τð)∗ {dR/R∗[1-M∗τ/(1+τ)]-
-[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)} ( 13 )

3. ÂÛ ÂÎÄÛ  È  ÑËÅÄÑÒÂÈß
Îòìåòèì íåêîòîðûå âûâîäû, êîòîðûå ñëåäóþò èç

ïîëó÷åííîãî âûðàæåíèÿ (13), êîòîðîå ïîêàçûâàåò ñâÿçü
ìåæäó êîýôôèöèåíòàìè âàëîâîé è ÷èñòîé ðåíòàáåëüíî-
ñòè ïðè ðåàëèçàöèè ïðåäïðèÿòèÿ íåêîòîðîãî ïðîåêòà ñ
ó÷åòîì ðîññèéñêèõ íàëîãîâ, çàâèñÿùèõ îò îáîðîòà.

3.1. Íåçàâèñèìîñòü íàëîãà íà ïðèáûëü
îò íàëîãîâ 1-é - 3-é ãðóïï

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî ∆R3/R=dR/R∗[1-
M∗τ/(1+τ)]-[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ) (10), ïî-
ëó÷àåì äëÿ âûðàæåíèÿ (13):

∆R4=(1-τð)∗ {dR/R∗[1-M∗τ/(1+τ)]-
- [τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)}=
= (1-τð)∗∆R3/R,
îòêóäà âèäíî, ÷òî ïîðÿäîê íà÷èñëåíèÿ íàëîãà íà

ïðèáûëü íå âíîñèò êà÷åñòâåííûõ èçìåíåíèé â ïîëó÷åí-
íîå ðàíåå âûðàæåíèå (10) äëÿ îïðåäåëåíèÿ äîëè ÷èñòîé
ïðèáûëè â ðàñïîðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ ïîñëå óïëàòû
íàëîãîâ 1-é - 3-é ãðóïï è îòëè÷àåòñÿ îò íåãî òîëüêî
ìíîæèòåëåì

(1-τð).

3.2. Óñëîâèå áåçóáûòî÷íîñòè ïðè
îïðåäåëåíèè ïðîäàæíîé öåíû

Èç âûðàæåíèÿ (10) âûòåêàåò óñëîâèå áåçóáûòî÷-
íîñòè ïðîåêòà äëÿ ïðåäïðèÿòèÿ:

dR/R∗[1-M∗τ/(1+τ)]-[τä+τê+τ∗(1-
M)]/(1+τ)≥ 0,

 îòêóäà ñëåäóåò, ÷òî ïðè àíàëèçå ïðîåêòà è ïðè-
íÿòèè ðåøåíèÿ îá îïðåäåëåíèè ïðîäàæíîé öåíû íà
òîâàð/óñëóãó íóæíî èìåòü â âèäó íåîáõîäèìîñòü âû-
ïîëíåíèÿ ñëåäóþùåãî ñîîòíîøåíèÿ:

 (dR/R)r ≥ [τä+τê+τ∗(1-M)]/(1+τ-M∗τ) ( 14 )
Äëÿ ïðåäåëüíûõ çíà÷åíèé M âûðàæåíèå (14) äà-

åò ñîîòâåòñòâåííî:
(dR/R)r ≥ 20% ïðè Ì =0 è
(dR/R)r ≥ 4% ïðè Ì =1.
Çàâèñèìîñòü ìèíèìàëüíîãî êîýôôèöèåíòà ÷èñòîé

ðåíòàáåëüíîñòè (dR/R)r îò âåëè÷èíû M ïðèâåäåíà íà
ðèñ. 1, à ñîîòâåòñòâóþùèå òî÷íûå çíà÷åíèÿ â òàáë. 2.

Òàáëèöà 2
Çàâèñèìîñòü ìèíèìàëüíîãî êîýôôèöèåíòà

÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè
 (dR/R)r îò âåëè÷èíû M

M 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

(dR/R
)r

20,00 37,24 14,29 11,11 7,69 4,00

Ðèñ. 1. Çàâèñèìîñòü ìèíèìàëüíîãî êîýôôèöèåíòà
÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè (dR/R)r îò âåëè÷èíû M

3.3. Ýêâèâàëåíòíîñòü ÍÄÑ
êîìáèíàöèè íàëîãà íà ïðèáûëü è

íàëîãà ñ îáîðîòà
Ïåðåïèøåì âûðàæåíèå (13) â âèäå:
 ∆R4=(1-τð)∗ {dR∗[1-M∗τ/(1+τ)]-
-R∗[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)}=
=(1-τð)∗ {dR- dR∗τ/(1+τ)M -
-R∗[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)} ( 15 )
Èç (15) ñëåäóåò, ÷òî êîìáèíàöèÿ íàëîãîâ 1-é, 2-é

è 3-é ãðóïï ôàêòè÷åñêè ýêâèâàëåíòíà íàëîãó íà ïðè-
áûëü ïî ñòàâêå

Tp=τ/(1+τ)M,
 èçìåíÿþùåéñÿ â äèàïàçîíå 0%≤M∗τ/(1+τ)≤
≤16,67% è íàëîãó ñ îáîðîòà ïî ñòàâêå

 Tt=[τä+τê+τ∗(1-M)]/(1+τ),
 èçìåíÿþùåéñÿ â äèàïàçîíå 3,33%≤[τä+τê+τ∗
*(1-M)]/(1+τ)≤20%. Ïðè ýòîì âåëè÷èíà (τä+τê)
=4% îïðåäåëÿåò âåëè÷èíó ñòàâêè íàëîãà ñ îáîðîòà,
êîòîðàÿ áû äåéñòâîâàëà ïðè îòìåíåííîì ÍÄÑ, ÷òî ñî-
îòâåòñòâóåò ñëó÷àþ τ=0. Äàëåå ê îñòàâøåéñÿ ïîñëå
óïëàòû ýòèõ íàëîãîâ âàëîâîé ïðèáûëè dR ïðèìåíÿåòñÿ
íàëîã íà ïðèáûëü (4-ÿ ãðóïïà íàëîãîâ).

Ñîîòâåòñòâóþùèå çàâèñèìîñòè ïðèâåäåíû íà
ðèñ.2.

Ðèñ. 2. Çàâèñèìîñòü ñîñòàâëÿþùèõ ÍÄÑ , ýêâèâà-
ëåíòíûõ íàëîãó íà ïðèáûëü (Tp) è íàëîãó ñ îáîðîòà
(Tt), îò êîýôôèöèåíòà M (âèäà ïðåäïðèíèìàòåëü-

ñêîé äåÿòåëüíîñòè)
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3.4. Èçáèðàòåëüíîñòü ðîññèéñêîé
íàëîãîâîé ñèñòåìû ïî îòíîøåíèþ  ê

ðàçëè÷íûì âèäàì
ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè
Î÷åâèäíî, ÷òî çàâèñèìîñòü ïîêàçàòåëÿ ÷èñòîé

ðåíòàáåëüíîñòè ∆R4/R îò êîýôôèöèåíòà Ì  îçíà÷àåò
èçáèðàòåëüíîñòü íàëîãîâîé ñèñòåìû ïî îòíîøåíèþ ê
ðàçëè÷íûì âèäàì ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè,
ðàçëè÷àþùèìñÿ îáúåìàìè ÍÄÑ â ñòðóêòóðå ñîáñòâåí-
íûõ èçäåðæåê.

Äëÿ àíàëèçà çàâèñèìîñòè êîýôôèöèåíòà ÷èñòîé
ðåíòàáåëüíîñòè îò ïàðàìåòðà Ì , õàðàêòåðèçóþùåãî âèä
ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè, âû÷èñëèì ïðîèç-
âîäíóþ ïî Ì  îò âûðàæåíèÿ (15):

(∆R4/R)′m =(1-τð)∗ {-
dR/R∗τ/(1+τ)+τ/(1+τ)}=(1-τð)∗ {(1-
dR/R)∗τ/(1+τ)}≥0 ( 16 )
Èç (16) âèäíî, ÷òî ïðîèçâîäíàÿ âñåãäà íåîòðèöà-

òåëüíà è íå çàâèñèò îò Ì . Ñëåäîâàòåëüíî, êîýôôèöèåíò
÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè ëèíåéíî âîçðàñòàåò ñ ðîñòîì Ì .
Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñ öåëüþ ïîâûøåíèÿ ýôôåêòèâíîñòè
èíâåñòèöèé ñëåäóåò ïðåäïî÷èòàòü ïðîåêòû, äëÿ êîòîðûõ
õàðàêòåðíî êàê ìîæíî áîëåå âûñîêîå çíà÷åíèå êîýôôè-
öèåíòà Ì .

Äåéñòâèòåëüíî, îáîçíà÷àÿ ïîëíûå èçäåðæêè
âêëþ÷àÿ ïðîöåíòû çà èñïîëüçîâàíèå çàåìíûõ ñðåäñòâ
êàê D=(FC+VC)∗(1+α ∗ r), ïðåîáðàçóåì âûðàæåíèå
(15) ê âèäó:

∆R4/D=(1-τð)∗ {dR/D∗[1-M∗τ/(1+τ)]-
-R/D∗[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)} ( 17 )
îòêóäà ñ ó÷åòîì R=dR+D∗(1+α ∗ r) ïîñëå

ïðîñòûõ ïðåîáðàçîâàíèé ïîëó÷àåì:
 ∆R4/D=(1-τð)∗ { dR/D∗[(1-τä-

τê)]/(1+τ)-
[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)} ( 18 )
Èç âûðàæåíèÿ (18) âèäíî, ÷òî âîçâðàò íà èíâå-

ñòèöèè ðàñòåò êàê
(1-τð)∗τ/(1+τ)∗M= 0,1083∗Ì
ïðè äåéñòâóþùèõ ñòàâêàõ íàëîãîâ.
Ïðèìåðû ðàçëè÷íûõ âèäîâ ïðåäïðèíèìàòåëüñêîé

äåÿòåëüíîñòè â çàâèñèìîñòè îò âåëè÷èíû êîýôôèöèåíòà
Ì  èëëþñòðèðóåò òàáë. 3.

Òàáëèöà 3
M=1
max

×åëíî÷íûé è ïîëóòåíåâîé áèçíåñ
(õàðàêòåðèçóåòñÿ âîçìîæíîñòüþ ñêðûòü
èëè ñâåñòè ê ìèíèìóìó äëÿ îòðàæåíèÿ â
áóõãàëòåðñêîé îò÷åòíîñòè èçäåðæêè, íå
ñâÿçàííûå ñ óïëàòîé ÍÄÑ ïîñòàâùèêàì)

"Îòâåðòî÷íàÿ ñáîðêà"
(ââîç â Ðîññèþ ïðàêòè÷åñêè ãîòîâûõ èçäå-
ëèé ñ ìèíèìàëüíîé íåîáõîäèìîñòüþ äîðà-

áîòêè)

Èíîñòðàííûå (èëè ðîññèéñêèå, íî
äåéñòâóþùèå ïîä èíîñòðàííûì ôëà-

ãîì) êîìïàíèè-èìïîðòåðû
(çàíèìàþòñÿ ââîçîì â Ðîññèþ òîâàðîâ è
ðåàëèçóþò èõ ÷åðåç ðîññèéñêèõ òîðãîâûõ
ïîñðåäíèêîâ, óïëà÷èâàÿ òîëüêî ÍÄÑ è íå

èìåÿ èçäåðæåê ïî ðåàëèçàöèè)

Ðîññèéñêèå òîðãîâûå îðãàíèçàöèè

Ïåðåðàáàòûâàþùàÿ ïðîìûøëåííîñòü
(âêëþ÷àÿ ïðåäïðèÿòèÿ òîïëèâíî-

ýíåðãèòè÷åñêîãî êîìïëåêñà)
Ïðåäïðèÿòèÿ, îðèåíòèðîâàííûå íà ñáîðêó
ãîòîâîé ïðîäóêöèè èç çàêóïàåìûõ êîìïî-

íåíòîâ

Ïðîìûøëåííûå ïðåäïðèÿòèÿ
min
M=0

Íàóêîåìêèå ïðîèçâîäñòâà, ïðåäïðè-
ÿòèÿ èííîâàöèîííîãî ïðîôèëÿ

(åñëè íå èìåþò ãîñóäàðñòâåííîãî ôèíàí-
ñèðîâàíèÿ, ó÷ðåæäåíèÿ îáðàçîâàòåëüíîãî
ïðîôèëÿ èñêëþ÷åíû, ò.ê. îñâîáîæäåíû îò
óïëàòû ÍÄÑ ïî îñíîâíîìó ïðîôèëþ äåÿ-

òåëüíîñòè)

Èç òàáë. 3 âèäíî, ÷òî áëàãîäàðÿ ïðèìåíåíèþ
ïðàêòè÷åñêè êî âñåì âèäàì äåÿòåëüíîñòè íàëîãà íà äî-
áàâëåííóþ ñòîèìîñòü, îáúåêòèâíî íàèáîëåå ïðèâëåêà-
òåëüíûìè ñ òî÷êè çðåíèÿ ýôôåêòèâíîñòè èíâåñòèöèé
ÿâëÿþòñÿ òîðãîâî-ïîñðåäíè÷åñêèå îïåðàöèè, à íå ïðî-
èçâîäñòâåííûé ñåêòîð è â îñîáåííîñòè íå íàóêîåìêèå
îòðàñëè.

Ïëàòîé çà íàïîëíåíèå áþäæåòà çà ñ÷åò ÍÄÑ ÿâ-
ëÿåòñÿ óñèëåíèå ñïàäà â ðåàëüíîì ñåêòîðå ýêîíîìèêè è
óñèëåíèå çàâèñèìîñòè ðîññèéñêîé ýêîíîìèêè îò èìïîð-
òà.

3.5. Âëèÿíèå ðîññèéñêîé íàëîãîâîé
ñèñòåìû íà èíâåñòèöèîííûé êëèìàò â

ñòðàíå
Èçâåñòíî, ÷òî îäíèì èç ñòèìóëîâ äëÿ èíîñòðàí-

íûõ èíâåñòèöèé â ýêîíîìèêó ñòðàíû ÿâëÿåòñÿ áîëåå
ïðèâëåêàòåëüíûé íàëîãîâûé ðåæèì äëÿ èíîñòðàííîãî
èíâåñòîðà. Ñ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ ïðåäñòàâëÿåòñÿ öåëåñî-
îáðàçíûì ñðàâíèòü êîýôôèöèåíòû ÷èñòîé ðåíòàáåëüíî-
ñòè ïî îòíîøåíèþ ê ïðîäàæàì â ðîññèéñêîé è àìåðè-
êàíñêîé íàëîãîâûõ ñèñòåìàõ ïðè óñëîâèè ïîëíîãî ðà-
âåíñòâà âñåõ îñòàëüíûõ ïàðàìåòðîâ.

Íà ôåäåðàëüíîì óðîâíå â ÑØ À ïðèìåíÿþòñÿ äâà
âèäà íàëîãîâ, à èìåííî, íàëîã ñ ïðîäàæ (ñòàâêà
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τà=3%) è íàëîã íà ïðèáûëü (ìàêñèìàëüíàÿ ñòàâêà
τð=34%). Äëÿ óïðîùåíèÿ îöåíîê ìû íå áóäåì ó÷èòû-
âàòü áîëåå íèçêèå ñòàâêè íàëîãîâ íà ïðèáûëü, ïðèìå-
íÿåìûå ê êîìïàíèÿì ñ íåáîëüøèì äîõîäîì è äðóãèå
ëüãîòû. Òàêîé ïîäõîä ïîçâîëÿåò ãîâîðèòü î ïåññèìèñòè-
÷åñêîé îöåíêå êîýôôèöèåíòà ÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè
äëÿ àìåðèêàíñêîé íàëîãîâîé ñèñòåìû.

Ñ ó÷åòîì èçëîæåííîãî, ïîëàãàÿ â âûðàæåíèè
(13) τ=0 è çàìåíÿÿ τä+τê íà τà , èìååì äëÿ àìåðèêàí-
ñêîé íàëîãîâîé ñèñòåìû:

∆R4=(1-τð)∗ {dR-R∗τà}  ( 19 )
èëè
∆R4/R=(1-τð)∗ {dR/R-τà}  ( 20 )
Ïðîñòîå ñðàâíåíèå âûðàæåíèé (13) è (20) ïîêà-

çûâàåò ïîëíîå ïðåèìóùåñòâî äëÿ èíâåñòîðà àìåðèêàí-
ñêîé íàëîãîâîé ñèñòåìû. Ýòè ðàçëè÷èÿ ãðàôè÷åñêè èë-
ëþñòðèðóþòñÿ ðèñ. 3. Ñîîòâåòñòâóþùèå çíà÷åíèÿ ïðåä-
ñòàâëåíû â òàáë. 4.

3.6. Âëèÿíèå ÍÄÑ íà âåëè÷èíó
íàëîãîâîãî ùèòà

Ïðåîáðàçóåì âûðàæåíèå (19) äëÿ êîýôôèöèåíòà
÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè â ìîäåëè àìåðèêàíñêîé íàëîãî-
âîé ñèñòåìû ñ ó÷åòîì dR=R - (FC+VC)∗(1+α ∗ r) ê
âèäó:

∆Rà=[R∗(1-τà) - (FC+VC)]∗(1-τp)-
-(FC+VC)∗α ∗ r+(FC+VC)∗α ∗ r∗τp ( 21 )
Â âûðàæåíèè (21) ïåðâîå ñëàãàåìîå ñîîòâåòñòâó-

åò ïðèáûëè ïîñëå óïëàòû íàëîãîâ, îñòàþùåéñÿ â ðàñïî-

ðÿæåíèè ïðåäïðèÿòèÿ, íå èñïîëüçóþùåãî çàåìíûõ
ñðåäñòâ, âòîðîå ñëàãàåìîå îïðåäåëÿåò âåëè÷èíó âîç-
âðàùàåìûõ ïðîöåíòîâ çà èñïîëüçîâàíèå çàåìíûõ
ñðåäñòâ, à òðåòüå ñëàãàåìîå îïðåäåëÿåò âåëè÷èíó íàëî-
ãîâîãî ùèòà, âîçíèêàþùåãî áëàãîäàðÿ âîçìîæíîñòè
âîçâðàòà ïðîöåíòîâ äî óïëàòû íàëîãà íà ïðèáûëü èëè,
÷òî òî æå ñàìîå, áëàãîäàðÿ âîçìîæíîñòè îòíåñåíèÿ íà
ñåáåñòîèìîñòü ïðîöåíòîâ çà èñïîëüçîâàíèåì êðåäèòà.

Àíàëîãè÷íûå ïðåîáðàçîâàíèÿ äëÿ âûðàæåíèÿ
(13) îêîí÷àòåëüíî äàþò:

∆R4/R=(1-τð)∗ {R∗[1-(τä+τê)/(1+τ)]-
-(FC+VC)∗[1-m∗τ/(1+τ)]}-
-(FC+VC)∗α ∗ r +(FC+VC)∗α ∗ r∗τp ( 22 )
Â âûðàæåíèè (22) ïðèíÿòî âî âíèìàíèå, ÷òî

m=M/(1+α ∗ r), ÷òî ñîîòâåòñòâóåò èñêëþ÷åíèþ èç
ïîëíûõ èçäåðæåê ïðåäïðèÿòèÿ çà ñ÷åò ñîáñòâåííûõ
ñðåäñòâ âåëè÷èíû óïëà÷åííîãî ÍÄÑ. Î÷åâèäíî, ÷òî m -
ýòî ýêâèâàëåíò êîýôôèöèåíòà M äëÿ ñëó÷àÿ, êîãäà
ïðåäïðèÿòèå íå èñïîëüçóåò çàåìíûõ ñðåäñòâ èëè êîãäà
èç ñîñòàâà ïîëíûõ èçäåðæåê èñêëþ÷åí ïðîöåíò çà èñ-
ïîëüçîâàíèå çàåìíûõ ñðåäñòâ.

Ñðàâíåíèå âûðàæåíèé (21) è (22) ïîêàçûâàåò,
÷òî âåëè÷èíà íàëîãîâîãî ùèòà â îáùåì ñëó÷àå â ìîäå-
ëÿõ àìåðèêàíñêîé è ðîññèéñêîé íàëîãîâûõ ñèñòåì îò-
ëè÷àåòñÿ òîëüêî âåëè÷èíîé ñòàâêè íàëîãà íà ïðèáûëü
τp. Àíàëîãîì àìåðèêàíñêîé ñòàâêè íàëîãà ñ îáîðîòà
ÿâëÿåòñÿ (τä+τê)/(1+τ)=3,33%.

Òàáëèöà 4
dR/R % 0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00 80,00 90,00 100,00

dRa/R % -1,98 4,62 11,22 17,82 24,42 31,02 37,62 44,22 50,82 57,42 64,02

dRð/R, % Ì =0 0,00 6,50 13,00 19,50 26,00 32,50 39,00 45,50 52,00

dRð/R, % Ì =0,2 1,73 8,02 14,30 20,58 26,87 33,15 39,43 45,72 52,00

dRð/R, % Ì =0,4 -2,60 3,47 9,53 15,60 21,67 27,73 33,80 39,87 45,93 52,00

dRð/R, % Ì =0,6 -0,65 5,20 11,05 16,90 22,75 28,60 34,45 40,30 46,15 52,00

dRð/R, % Ì =0,8 1,30 6,93 12,57 18,20 23,83 29,47 35,10 40,73 46,37 52,00

dRð/R, % Ì =1 -2,17 3,25 8,67 14,08 19,50 24,92 30,33 35,75 41,17 46,58 52,00
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Ðèñ. 3. Çàâèñèìîñòü êîýôôèöèåíòîâ ÷èñòîé ðåíòàáåëüíîñòè è âàëîâîé ðåíòàáåëüíîñòè â ðîññèéñêîé è àìå-
ðèêàíñêîé íàëîãîâûõ ñèñòåìàõ

3.7. Âîçìîæíûå ïóòè îïòèìèçàöèè
ðîññèéñêîé íàëîãîâîé ñèñòåìû

 Íåòðóäíî óáåäèòüñÿ, ÷òî ïðîèçâîäíàÿ ïî τ îò
âûðàæåíèÿ (13):

∆R4/R=(1-τð)∗ {dR/R∗[1-M∗τ/(1+τ)]-
-[τä+τê+τ∗(1-M)] /(1+τ)}
íè ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ τ íå îáðàùàåòñÿ â íîëü.

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî èçìåíåíèåì ñòàâêè íàëîãà íà äîáàâ-
ëåííóþ ñòîèìîñòü îïòèìèçèðîâàòü ðîññèéñêóþ íàëîãî-
âóþ ñèñòåìó íåâîçìîæíî.

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî êàê áûëî ïîêàçàíî âûøå, íàëîã íà
äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü ÿâëÿåòñÿ êîìáèíàöèåé íàëîãà
íà ïðèáûëü è íàëîãà ñ îáîðîòà, îïòèìèçàöèÿ è óïðîùå-
íèå íàëîãîâîé ñèñòåìû âîçìîæíû òîëüêî ïðè îòìåíå
ÍÄÑ è åãî çàìåíå óêàçàííûìè âûøå íàëîãàìè, èëè îá
îòìåíå íàëîãà íà ïðèáûëü ïðè ñîîòâåòñòâóþùåé êîð-
ðåêöèè ñòàâîê íàëîãîâ 1-é è 3-é ãðóïï. Ó÷èòûâàÿ íåãà-
òèâíûé ýôôåêò ÍÄÑ íà ðàçâèòèå ïðîìûøëåííîãî ïðî-
èçâîäñòâà è âîçìîæíîñòü ïîñòðîèòü ñáàëàíñèðîâàííóþ
íàëîãîâóþ ñèñòåìó, îñíîâàííóþ íà äâóõ áàçîâûõ íàëî-
ãàõ â âèäå íàëîãà íà ïðèáûëü è íàëîãà ñ îáîðîòà, àðãó-
ìåíòîâ â ïîëüçó øèðîêîìàñøòàáíîãî ïðèìåíåíèÿ ÍÄÑ
íå îñòàåòñÿ. Ýòîò íàëîã ìîæåò áûòü èñïîëüçîâàí òîëüêî
â öåëÿõ ñäåðæèâàíèÿ ïîòðåáëåíèÿ òåõ òîâàðîâ è óñëóã,
êîòîðûå îáùåñòâî ñ÷èòàåò íåîáõîäèìûì èñêóññòâåííî
îãðàíè÷èâàòü.
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